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   ATA DA 82ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP 

 

Ao décimo nono dia do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e quatro, às 14:30, realizou-se a 82ª 

Reunião Ordinária do CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP de Paranaguá, na sede da 

Autoridade Portuária – Administração dos Portos de Paranaguá e Antonina – sito Avenida Ayrton 

Senna da Silva, 161, Paranaguá/PR, relativa ao mês de janeiro deste mesmo ano. Presidiu a reunião 

o representante do Ministério de Portos e Aeroportos sr. Alex Sandro de Ávila. Estavam presentes os 

seguintes conselheiros representantes do Poder Público: Luiz Fernando Garcia da Silva (Governo do 

Paraná),  Felipe Ozório Monteiro da Gama (APPA), Gabriel Perdonsini Vieira (APPA), João Antônio 

Batista Lozano (Município), Adonis Batista da Silva (MARINHA DO BRASIL), Gerson Zanetti Faucz 

(Receita Federal); os representantes da classe empresarial: Rivadávia Simão (ABTRA), Pérsio 

Souza de Assis (ACIAP), João Ivano Marson (ABTP), Luiz Antonio Fayet (AEB); os representantes da 

classe dos trabalhadores: Marcos Ventura Alves (FENCCOVIB), André Luis Lobo Damaso (FNP) e 

Edward Massayuki Uetaki (FNP) e os seguintes convidados: Nilson Hanke Camargo (FAEP), Carlos 

Eidam de Assis (APPA), Giovani da Silva Ferreira (CONSAD/APPA), Carolina de Souza Freire 

(CAP/ANTONINA), Jefrey Klein Albers (FAEP), Ubiratan de Freitas (ANTAQ), Rodrigo Schmitt 

(FECOMERCIO) e Argyris Ikonomou (SINDAPAR). EXPEDIENTE: ITEM (I) O Presidente Alex 

Sandro de Ávila após verificação de quórum, deu início à 82ª Reunião Ordinária deste Conselho. 

Conforme solicitado na reunião passada um convidado permanente do CAP-Antonina ao CAP de 

Paranágua, foi escolhida por unanimidade a Convidada Carolina de Souza Freire. ITEM (II) Não 

havendo objeções à ata da 81ª Reunião Ordinária, previamente disponibilizada, foi aprovada em seu 

teor integral. ITEM III – Não houve membros a serem empossados. A pessoa indicada para 

representar o CAP/Antonina como convidado permanente nesse Conselho é a Sra. Carolina de Souza 

Freire, Secretária de Portos do Município de Antonina. ORDEM DO DIA – ITEM (V) Apresentação 

sobre o desempenho operacional da Portos do Paraná pelo Sr. Gabriel Vieira, Diretor de 

Operações Portuárias, e/ou preposto por ele indicado. O diretor Gabriel Vieira inicia a 

apresentação destacando a maior marca alcançada do ano, um recorde histórico de 65.393.256t, um 

recorde no acumulado geral de janeiro a dezembro no ano de 2023, +12%. O maior volume exportado 

pelo corredor leste de exportação em 12 meses, um aumento de 23,16% comparado com o ano de 

2022, um recorde de 22.337.377t contra o ano de 2019 que foi exportado 20.230.295t. 

Movimentação do mês de dezembro, alta de 45%, 6.376.139t sendo a maior da história em um único 
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mês em um comparativo com o ano de 2022. No acumulo geral, houve um alta na soja de 47% 

14.662.586t, açúcar 27% 5.459.221t, Fertilizantes alta de 75% 1.039.832t, no Corex alta de 23,16%. 

Em Antonina a maior Alta de 246% em comparação a movimentação mensal comparada com o ano 

de 2022, foi de 253.331t. O convidado Giovani Ferreira da os parabéns para o diretor Gabriel Vieira 

pela apresentação e ressalta a balança comercial nacional. A balança geral de exportação cresceu 2% 

em receita cambial de 2022 à 2023, o Agro cresceu 5% em exportação e os demais seguimentos 

caíram 0,1% e ressalta a importância do Agro. O Presidente pergunta sobre os estoques, se seria 

possível suprir a alta demanda e ressalta a importação de fertilizantes. No ano de 2023 houve uma 

queda de 9% dos fertilizantes, mas para 2024 existe a espera da recuperação. O Presidente solicitou 

ao secretário Cezar Tramujas o compromisso de organizar para próxima reunião do CAP-

PARANAGUÁ a pauta para INFRA SA. para fazer uma apresentação sobre o Plano Mestre. O 

Conselheiro Fayet diz sobre os fertilizantes, que o porto não terá queda de volume, porque a geografia 

de produção mudou, por conta da grande parte de lavoura que está nas novas fronteiras acima do 

paralelo 16. O conselheiro Rivadávia Simão, diz que existe uma recuperação da movimentação pelo  

Porto de Paranaguá, que em relação a demanda não precisa de preocupação.  ITEM (IV) 

Apresentação pela FAEP/SENAR-PR sobre os aspectos institucionais, objetivos, área de 

atuação, responsabilidades, bem como outras informações pertinentes, a ser realizada pelo 

Sr. Jefrey Kleine Albers, Coordenador do Departamento Técnico e Econômico do Sistema 

FAEP/SENAR-PR. Jefrey Klein Inicia a apresentação sobre a Áreas de atuação do Sistema 

FAEO/SENAR-PR. A FAEP-Entidade Representativa de classe que visa defender os interesses dos 

sindicatos filiados e dos produtores, elaborar estudos e proposições, transferir informação, elevar os 

índices de produtividade da atividade agropecuária, elevar os índices de produtividade da atividade 

agropecuária. Na SENAR, a Entidade Educacional, visa a formação profissional rural e promoção 

social, contribuindo com sua profissionalização, melhoria de qualidade de vida preparando-as para 

o exercício da cidadania e a busca do desenvolvimento sustentável. As entidades tem estrutura 

organizacional diferentes, atuando no brasil todo. A representatividade vem dos temas de Meio 

Ambiente, Política Agrícola, infraestrutura e logística e acompanhamento legislativo, o 

acompanhamento conjuntural, insumos e sanidade agropecuária visando compreender todo o 

complexo estrutural do conjunto agrícola, de todo o Sistema S o SENAR é o único que não cobra 

nenhum custo para todos os cursos, para todos os produtores e filhos de produtores ou trabalhadores 

do meio rural. O conselheiro Felipe Gama pergunta sobre o projeto associado a biodigestores. Jefrey 

responde que o projeto se iniciou quando existia a tarifa grau noturna, que era um desconto para os 
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agricultores que demandavam muito de energia elétrica, era um programa da Copel que dava 

desconto para essa classe, mas por tramites legais o programa teve que ser interrompido. Depois 

disso, criou-se a possibilidade através do governo do estado em paralelo com a secretaria de 

agricultura uma verba suficiente para dar um apoio financeiro na equalização de juros dos 

financiamentos para aquele produtor que aderisse a implementação de energia fotovoltaica. O plano 

foi um sucesso, atingiu 70% do esperado e então foi direcionado dentro do estado de politica publica 

para outras fontes de geração de energia. O que emerge agora é a biodigestor, além de resolver o 

problema ambiental na produção de leite e da suinocultura, ainda consegue gerar energia e a 

intenção atual é de criar projetos. ITEM V) Apresentação acerca dos assuntos relevantes tratados 

nas reuniões do Conselho de Administração que antecederam a reunião deste CAP. O 

convidado Carlos Eidam inicia a apresentação sobre o Conselho Administrativo, e diz que na última 

reunião do ano sempre fazem um planejamento para o ano de 2024 dos conselhos e suas pautas. 

Houve também um panorama para realizar todos os regulamentos dos arrendamentos no 2024. 

ITEM VI) Assuntos Gerais. O Conselheiro Fayet relata ao Conselho acerca de trabalhos realizados 

sobre a tributação do Bunker, combustíveis dos navios, tributação esta que encarece e pesa no valor 

do frete de cabotagem, e como a redução no valor do frete da cabotagem através da redução da 

tributação do combustível seria benéfico a economia do país. ITEM (VII) Comunicados Finais. O 

presidente Alex parabeniza a todos pelo êxito e agradece a presença de todos e deseja um ótimo final 

do ano. Por fim, e não havendo nada mais a ser tratado, encerrou a reunião e solicitou a lavratura da 

presente ata. 

 


